

Вестник международных организаций.- №1.- 2016г.

Сейнсбери Т., Вурф Х.- «Группа двадцати» и будущее управление энергетикой.

История глобального управления свидетельствует о том, что несмотря на нефтяные шоки 1970-х гг. и наблюдаемую в настоящее время волатильность цен на ресурсы, эффективные глобальные механизмы кооперации между странами-производителями энергии и странами-потребителями до сих пор отсутствуют. Более того, в основе управления энергетикой лежат две противоречивые цели – обеспечение доступа к энергии для всех и переход к низкоуглеродному развитию. Согласно данной статье, современные институты глобального управления энергетикой недостаточно готовы к осуществлению стимулирования кооперации в сфере управления энергетикой, и решения определяются коллективной политической волей на уровне лидеров. «Группа двадцати» как экономический форум крупнейших в мире развитых и развивающихся стран, включая и производителей энергии, и потребителей, может стать одним из решений этой проблемы. Авторы проводят краткий анализ истории управления энергетикой и развития институтов во второй половине XX века. Рассмотрены, в том числе, в сравнении, сильные и слабые стороны каждой из этих организаций, включая такие солидные, как Международное энергетическое агентство (МЭА) и Организацию стран – экспортеров нефти (ОПЕК), а также появившиеся позже Международный энергетический форум (МЭФ) и Международное агентство по возобновляемой энергии (IRENA). Авторы показывают, как недостаточный прогресс в достижении глобальных целей способствовал возникновению интереса «Группы двадцати» к управлению энергетикой и каких результатов в сфере энергетического сотрудничества форум уже добился. В качестве таких результатов выступают, в частности, принятые в 2014 г. «Принципы «Группы двадцати» по сотрудничеству в сфере энергетики» и проведенная в 2015 г. встреча министров энергетики стран «Группы двадцати». Основное внимание в статье уделено тому, как «Группа двадцати» может добиться прогресса в сфере управления энергетикой, и какие прагматичные пути развития доступны ей. В особенности, мы поднимаем вопрос о том, как «Группа двадцати» может ускорить реформу МЭА, поддержать новые инициативы и создать внутри себя новую платформу для дискуссий.

Кулагин В. и др.- Перспективы российского газа на европейском рынке в контексте изменения рыночных условий, регуляторной среды и энергетической политики ЕС.

В статье представлены результаты комплексного исследования текущего состояния рынка природного газа в Европе и перспектив его развития, с акцентом на энергетическую политику, спрос, конкурентоспособность различных поставщиков газа, динамику внешних поставок. Значительное внимание уделено влиянию текущего и перспективного регулирования на газовом рынке ЕС, которое, по сути, формирует принципиально новую его архитектуру, что меняет условия работы на этом рынке для всех поставщиков газа, включая Россию. Особый, в том числе и практический, интерес представляют прогнозные оценки изменения рыночной ситуации в Европе, выполненные с использованием

экономико-математического оптимизационного моделирования. Для оценки устойчивости рынка рассмотрено влияние на него различных внешних и внутренних факторов. Результатами проведенного анализа являются выводы по приоритетным аспектам энергетической политики при поставках российского газа на европейском направлении.

Вихардья М.- Управление природными ресурсами: влияние сырьевого бума на макроэкономические показатели, промышленный рост и благосостояние в Индонезии.

Окончание периода сырьевого бума в 2012 г. вновь подвергло Индонезию рискам ценовых колебаний на сырьевых рынках. В рамках данной работы рассматривается опыт Индонезии в сфере управления природными ресурсами как в период сырьевого бума 2001-2012 гг., так и в последующие годы. Наблюдается значительное сходство индонезийского пути развития с аналогичным опытом других стран с положительным энергобалансом, что в том числе проявляется в форме «вытеснения» несырьевых отраслей экономики, протекционизма в торговле, неэффективности фискальной политики, медленного развития человеческого капитала, растущего неравенства, а также ухудшения состояния окружающей среды. Торговые меры, принятые в период после глобального финансового кризиса 2008-2009 гг., были направлены на поддержку внутреннего рынка и отечественных производителей, а также на увеличение добавленной стоимости сырьевых товаров путем развития перерабатывающих мощностей. В частности, данный курс отражен в законах о торговле и о промышленности 2014 г. и запрете экспорта минерального сырья, принятом в 2009 г. и вступившем в силу в 2014 г. Индонезия должна перенимать опыт других стран в управлении доходами от экспорта природных ресурсов, в частности, посредством механизма товарного фонда с учетом национальной специфики. Также необходимо наращивать темпы реиндустриализации, производительность труда в сельскохозяйственном секторе (помимо добычи пальмового масла) и потенциал роста в сфере услуг, в том числе туризма и творческой индустрии, содействовать диверсификации производства и торговли. В рамках политики по управлению ресурсами необходимо предусмотреть более жесткие экологические нормы.

Хэ А.- Глобальное управление в сфере энергетики: перспективы Китая.

В сфере обеспечения энергетической безопасности Китай по-прежнему отдает предпочтение двусторонней и региональной кооперации или геополитической стратегии; в то же время он ищет возможности повышения своего участия в глобальном управлении энергетикой и стремится к более активному участию в переговорах по глобальному изменению климата, а также с середины первой декады XXI века все больше сосредотачивается на развитии чистой и возобновляемой энергетики. Новая национальная стратегия Китая, инициатива «пояса и дороги», дополняет версию 2.0 современной геополитической стратегии обеспечения безопасности китайского импорта энергии. Слабое участие Китая в системе глобального управления энергетикой в настоящее время объясняется фрагментарностью, недостаточной влиятельностью и надежностью данной системы, а также недостаточным желанием и мотивацией к участию в глобальном управлении со стороны энергетических институтов страны. Принимая во внимание как проблемы, так и потенциал современного глобального управления энергетикой, автор²

считает целесообразным поиск узких целей для координации различных режимов, а не институтов принуждения в исследуемой сфере. Достижимые цели в глобальном управлении энергетикой в ближайшем будущем должны быть сосредоточены, прежде всего, на развитии прозрачного международного рынка, механизмов обмена данными между правительствами и межправительственными организациями, между производителями и потребителями. Также следует уделить внимание вопросам изменения климата и управлению чистой энергетикой, в соответствии с Рамочной конвенцией ООН об изменении климата (РКИК). «Группа двадцати», три важнейшие характеристики которой рассмотрены в данной статье, способна стать подходящей платформой для усиления роли Китая в глобальном управлении энергетикой. Китай должен больше участвовать и даже играть лидирующую роль в глобальном управлении энергетикой под эгидой «Группы двадцати», учитывая его положительное отношение к этому форуму и активное вовлечение в его работу, а также учитывая то, что в 2016 году Китай выступит в качестве принимающей стороны саммита форума.

Михневич С.- Счастье от разума «умная сила» КНР и ее влияние на развитие.

В статье рассматривается взаимосвязь процессов институциональных изменений в сфере обеспечения безопасности и политики «умной силы» КНР в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР). Основной акцент сделан на «практическом» измерении «умной силы» КНР в рамках анализа внешней политики Китая в АТР после окончания «холодной войны». Ключевое место в исследовании занимает изучение многостороннего взаимодействия по проблемам безопасности в регионе на площадках Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Именно соответствующие многосторонние площадки с участием всех основных акторов являются базой и основным содержанием макрорегиональной архитектуры безопасности. Научная новизна настоящей статьи заключается в выявлении взаимовоздействия «умной силы» Китая и макрорегиональной институционализации в сфере безопасности. Теоретические аспекты концепции «умной силы» и ее связи с процессами институционализации и трансформации международных отношений были подробно рассмотрены автором в статье «Фактор “умной силы” в процессах институционализации международных отношений». Начало статьи посвящено эволюции ценностного и идеологического измерений внешней политики КНР с момента создания страны и до настоящего времени на основе ключевых концепций и идеологем, таких как «мирное возвышение Китая», «гармоничный мир», «китайская мечта». Автором подчеркивается, что для укрепления собственной «мягкой силы» власти КНР используют широкий спектр механизмов и средств, как экономического, так и социокультурного характера. В статье выделяются узловые проблемы традиционной и нетрадиционной безопасности, определяются основные модели сотрудничества по вопросам безопасности и применения политики «умной силы» КНР. Отмечается, что, несмотря на существенный прогресс в сотрудничестве по проблемам нетрадиционной безопасности, институциональная эффективность в отношении традиционных проблем безопасности остается весьма ограниченной. При этом стремление Китая использовать собственную «умную силу» для противодействия враждебному влиянию на площадках АСЕАН приводит к эрозии институтов и снижению общей безопасности в макрорегионе. Также

автор обращает внимание на то, что «умная сила» всех азиатских стран АТР ограничивается фактором суверенитета. Его нарушение или угроза нарушения могут девальвировать все достижения сотрудничества по проблемам нетрадиционной безопасности. Соответственно, возникает необходимость в реформировании существующих многосторонних институтов взаимодействия по проблемам безопасности.

Ларионова М.- Оценка эффективности взаимодействия международных институтов в процессе глобального управления.

В последние десятилетия мы наблюдаем драматические изменения в системе международных отношений. Одной из основных тенденций является «быстрый рост и диверсификация акторов, форумов и способов их организации для ответа на глобальные вызовы», ведущих к так называемой фрагментации системы глобального управления. Однако «конкурентная многосторонность» имеет и позитивную сторону, поскольку появление новых многосторонних институтов, заявляющих о своей лидерской роли в определении повестки дня глобального управления, создает альтернативные источники обеспечения общих благ. Новые институты со временем обретают собственную идентичность (actorness) и занимают свое место в системе глобального управления. В определенных сферах наблюдается тенденция лидерства «многосторонних институтов высшего уровня». Три наиболее ярких примера включают такие институты как «Группа двадцати», БРИКС и АТЭС, влияние которого растет на региональном и глобальном уровне. Новые неформализованные клубы работают по своей повестке дня. Одновременно в ходе управления процессами глобального управления они взаимодействуют с другими международными организациями. Трансформационные тенденции в международных отношениях, появление новых акторов, напряженность в отношениях между инклюзивными и эксклюзивными клубами, требование к легитимности и эффективности международных институтов в совокупности определяют актуальность изучения, систематизации и сравнительного анализа моделей взаимодействия международных институтов и их эффективности. В данной статье для формирования аналитической парадигмы исследования реализованы три задачи. Во-первых, дается анализ основных понятий. Во-вторых, в качестве теоретической основы анализа обосновывается подход рационального выбора в институционализме. В-третьих, формулируются гипотезы исследования. Предполагается, что неформальные институты высшего уровня компенсируют свою неэффективность через взаимодействие с другими международными организациями, выбирая путь взаимодействия с существующими институтами в рамках модели, которую они считают наиболее эффективной для достижения своих целей. При этом модели взаимодействия неформальных институтов высшего уровня с международными организациями отражают их место и роль в архитектуре глобального управления, предназначенную им отцами-основателями при основании и закреплённую в ходе дальнейшей эволюции. Ожидается, что модель «управления в союзе с многосторонними организациями» повышает эффективность неформальных институтов высшего уровня, однако модели не являются взаимно исключающими, но сосуществуют в деятельности неформальных институтов. Их выбор зависит от сферы и организации. В заключении приводятся выводы по результатам апробации методологии на примере

взаимодействия БРИКС с другими международными институтами в процессе осуществления многостороннего управления. Результаты апробации показывают, что БРИКС решает задачи повышения эффективности коллективных действий по приоритетам повестки дня на основе взаимодействия с международными институтами на различных уровнях. Для БРИКС характерны два типа взаимодействия с международными организациями: «каталитическое воздействие» (стимулирование или поддержка изменений и реформирования международных организаций) и «параллельное управление» (создание собственных механизмов). Создавая новые институты, БРИКС одновременно укрепляет сотрудничество с другими международными организациями. Выбор участниками объединения модели взаимодействия с международными организациями зависит от сферы и этапа становления сотрудничества, специфики организаций, которые они считают наиболее эффективными для достижения своих целей. Модели не являются взаимно исключаящими, но сосуществуют и трансформируются в процессе взаимодействия. Так, с профильными организациями ООН и ВТО взаимодействие развивается по модели «каталитического воздействия», в то время как с «Группой двадцати» отмечается нереализованная тенденция к взаимодействию по модели «управление в союзе с многосторонними институтами». Создание и становление новых институтов позволяет прогнозировать включение в практику взаимодействия БРИКС с международными организациями по модели «управления в союзе с многосторонними организациями».

Власть.-№4.- 2016г.

Кошкин А., Новиков А.- Геополитический треугольник отношений России, Евросоюза и США: взгляд в будущее.

В статье выявляются тенденции смены исторических периодов разрядки и эскалации напряжения в отношениях между Россией, Европейским союзом (ЕС) и США; обобщаются основные социально-политические проблемы, препятствующие налаживанию более эффективного трехстороннего сотрудничества. Авторы рассматривают состояние и перспективы существования ЕС как одного из основных факторов, влияющих на взаимоотношения в геополитическом треугольнике, формулируют основные сценарии и перспективы взаимоотношений России, Европейского союза и США в условиях различных трансформаций структуры ЕС.

Демидова Е., Николаев А.- Социокультурные ценности как фактор российского политического процесса.

В статье анализируется влияние традиционных российских ценностей на современный политический процесс. Результаты исследований свидетельствуют, что поведение россиян в значительной мере определяется теми же базовыми ценностями, что и 50, и 200 лет назад. Но после многочисленных потрясений и радикальных перемен базовые ценности перестали представлять стройную систему и не составляют органическое единство в массовом сознании россиян. Признавая органичность консервативной идеологии для России, авторы высказывают сомнение в эффективности современной консервативной политики. Оптимальным для России в настоящее время представляется синтез

консервативной, либеральной и социал-демократической политики. Политика должна опираться на традиционные базовые ценности не для консервации общества, а для его развития.

Казакова Н., Денисова Ж.- Технология краудсорсинга в государственном региональном управлении.

В статье анализируется практика применения технологии краудсорсинга правительством города Москвы с целью развития важных сфер жизнеобеспечения и улучшения деятельности социальных учреждений столицы с привлечением «коллективного разума» ее жителей. Личный опыт участия авторов в краудсорсинг-проекте «Московская поликлиника» и анализ результатов других проектов позволили выявить проблемы и определить условия повышения эффективности применения этой технологии в государственном региональном управлении.

Масланов Е.и др. - Краудсорсинговые проекты: пространство взаимодействия общества и власти.

Статья посвящена анализу набирающих популярность краудсорсинговых технологий в сфере государственного управления. Они направлены на участие граждан в общественном контроле и выработке управленческих, политических и законодательных решений. Авторы приводят примеры проектов политического краудсорсинга, которые показывают эффективность применения данной технологии и ее важность для формирования опыта гражданского участия в государственном управлении и общественном контроле. Этот опыт способствует развитию гражданского общества и формированию политической среды, содействующей прогрессу «хорошего управления» – важной части успешного развития страны.

Данилова Е., Теплова И.- Кластерный подход к развитию российского ОПК как инструмент национального брендинга.

Статья посвящена изучению инновационных территориальных кластеров как актуального инструмента усиления конкурентоспособности российской экономики и одновременно формирования политики территориального и национального брендинга. Нарращивание инновационного потенциала оборонных предприятий, НИИ и вузов через развитие и поддержку отраслевых компетенций ОПК способствует как укреплению имиджа территорий в качестве опорных регионов в решении задач обороноспособности страны, так и формированию национального бренда России как государства, компетентного в обеспечении национальной безопасности, а следовательно, имеющего сильную репутацию и политическое влияние на мировой арене.

Бурков В. и др.- Поддержит ли государство индустриальные парки?

Число индустриальных парков быстро растет. Их общее число планировалось довести к 2020 г. до 127. Но уже в 2015 г. в геоинформационную систему индустриальных парков, поддерживаемую Минпромторгом России, включены 153 индустриальных парка. Развитие инженерной инфраструктуры индустриальных парков финансируется частными

инвесторами и региональными властями. В свою очередь, федеральный бюджет компенсирует часть затрат региональных бюджетов и управляющих компаний. Нормативно-правовая среда, обеспечивающая государственную поддержку создания и развития индустриальных парков, находится в стадии формирования. В 2015 г. уточнены критерии отбора заявок на получение господдержки. Ожидается, что новые требования к индустриальным паркам и их управляющим компаниям усложнят получение субсидий.

Гладков И.- Внешнеторговые связи на постсоветском пространстве: тенденции XXI века.

В статье содержится исследование динамики и географической структуры внешнеторговых контактов постсоветских государств, включая Россию, за последние годы. Автор характеризует тренды внешней торговли, проявившиеся после введения антироссийских санкций со стороны ряда западных стран и «зеркальных» контрмер РФ. Обобщенные официальные статистические данные и расчетные данные за 2001–2014 (2015) гг. позволили автору сформулировать основные выводы.

Янклович А.- Технологии праймериз на российской политической почве.

В статье анализируются вероятные политические последствия кампании праймериз, которую проводит «Единая Россия» в 2016 г. Руководство партии придает большое значение этой кампании. К участникам праймериз предъявляются очень серьезные требования. Влияние праймериз рассматривается в двух аспектах: их воздействие на российскую политическую систему и последствия для партии «Единая Россия». Так, для российской политической системы праймериз будут фактором демократизации; для партии последствия могут быть противоречивыми. С одной стороны, они будут способствовать развитию внутрипартийной демократии. С другой – применение в широких масштабах технологии праймериз несет определенные риски для партии.

Яницкий О.- Адаптация как вечная проблема.

В статье анализируется проблема адаптации индивида и институтов его социального воспроизводства в условиях «текучей модернити». Содержание этих понятий, современный индивид «на ветру постоянных перемен», почему существующие институты социального воспроизводства становятся неэффективными, роль СМИ в процессах адаптации индивида и некоторые характеристики его адаптивного процесса в новых условиях – таковы основные темы статьи. В «текучем мире» задача любых институтов и форм адаптации – это не ориентация на создание «конечного продукта», а формирование типа личности, готовой к любым переменам, к пребыванию в меняющихся условиях, в т.ч. в критических. В русской культуре издавна существует такой тип личности, сформированный всем ходом ее истории, – бывалый человек.

Митрохина Т.- Политическое проектирование: специфика глобальных проектов.

Современная политика нередко интерпретируется как борьба глобальных проектов за мировое господство и мировой порядок. Статья посвящена выявлению специфики политических проектов глобального уровня, выделенных в качестве самостоятельного объекта исследования. Анализ специфики глобальных проектов осуществлен по такому⁷

параметру, как идеи, лежащие в основании проекта, укорененные в ценностном сознании граждан и имеющие надгосударственную значимость. Идея, выявляемая в естественных условиях конкурентной среды, структурирует поведение и логику своих последователей, является основой единства и общности целей. В рамках статьи сделано предположение о содержании потенциально востребованного «большого» политического проекта, запрос на который сформулирован российским обществом.

Меркулов П., Малик Е.- Государственная политика в сфере политической грамотности и политического воспитания российской молодежи.

В статье актуализируются проблемы формирования политического потенциала нового поколения российской молодежи. Авторы выявляют цели государственной политики в сфере развития политической и правовой грамотности молодого поколения, обозначивают условия формирования общепрофессиональных и общекультурных компетенций молодежи для ее успешной адаптации к новым российским реалиям. Аргументируется роль государственной системы образования в реализации политического потенциала молодых граждан, определяются факторы политической социализации молодежи в высшей школе, влияющие на уровень ее политической грамотности и политического воспитания.

Комарова М.- Молодежь как субъект государственной молодежной политики.

В статье обозначены актуальные вопросы становления общественно-политического потенциала молодого поколения в Орловской обл. Автор акцентирует внимание на проблемах участия молодого поколения в реализации государственной молодежной политики на региональном уровне. Статья содержит структурные элементы механизма формирования и реализации молодежной политики в Орловской обл., обобщает проблемы перспектив государственной молодежной политики в регионе. Автор демонстрирует интегративные факторы, способствующие развитию потенциала молодежи как полноправного участника формирования и реализации государственной молодежной политики в субъектах РФ.

Реутов Е. и др.- Социальная солидарность в установках и практиках населения.

В статье анализируются факторы, сдерживающие развитие кооперации и реализацию солидарных практик в местных сообществах. Отмечается, что в организации коллективных действий вертикальные структуры по-прежнему играют значительную роль, а сами эти действия, хотя бы эпизодически, вовлечены, по самооценке, от трети до половины населения. Вместе с тем в местных сообществах достаточно активно развиваются самоорганизационные процессы, в основе которых – желание граждан улучшить среду обитания и помочь людям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации, и в меньшей мере – отстаивание своих прав.

Карпова Т.- Принципы и границы свободы информации в сфере частной жизни человека.

В статье автор утверждает, что свобода слова позволяет гражданам участвовать в

политической, социальной и культурной жизни, выражая публично свои мысли, мнения, религиозные убеждения и т.д. Тем не менее эта свобода не может быть абсолютной и должна быть лимитирована определенными законодательными ограничениями, которые применимы к любым нарушениям политических, экономических, социальных и человеческих ценностей.

Цыремпилова В.- Эволюция взаимоотношений КНР и Монголии на страницах официальной прессы 50-х – 90-х годов XX века.

В статье рассматривается развитие двухсторонних дипломатических отношений между Монгольской Народной Республикой и Китайской Народной Республикой, нашедшее свое отражение на страницах официального печатного органа Китайской Коммунистической партии газеты «Жэньминь Жибао» в период с начала 50-х по начало 90-х гг. XX в.

Базаркина Д.- Коммуникационные функции координатора ЕС по борьбе с терроризмом.

В статье рассматривается роль координатора ЕС по борьбе с терроризмом в коммуникационном обеспечении антитеррористической деятельности Европейского союза. Анализируется развитие основных функций координатора, выделена их коммуникационная составляющая, рассматриваются сильные и слабые стороны его работы на данном направлении. Автор приходит к выводу о важности коммуникационной (представительской) роли координатора в вопросах формирования репутации ЕС как актора борьбы с международным терроризмом.

Мурзагалеев Р.- Институт трудовой миграции как приоритетное направление государственной языковой политики России.

В условиях, когда институциональная база Российской Федерации окончательно сформировалась в результате постсоветского трансформационного процесса, страна столкнулась с новыми трендами – трудовыми миграционными потоками, которые внесли особые корректировки в систему государственной политики и управления. Став одним из весомых элементов социально-политического взаимодействия, институт трудовой миграции способствовал пересмотру прежних механизмов в системе политического управления миграционной сферой, обеспечивающих балансировку социально-политических, культурных, правовых и экономических интересов в обществе. В российской государственной политике заложены различные институционально-политические аспекты трудовой миграции. В статье исследуется политико-языковой сегмент трудовой миграции как приоритетного направления государственной политики России.

Фомин А.- Расселовская группа или Лига плюща в современных российских реалиях.

В статье исследуется проблема связи политической и деловой элиты и высшего образования. Проводится сравнение с зарубежным опытом (на примере США и

Великобритании). Выявлены ведущие российские вузы, готовящие представителей политической и деловой элиты страны. Автор выявляет особенности политических пристрастий выпускников отдельных российских элитных вузов.

Сорокина Д.- основные этапы развития публичной дипломатии в России.

В статье рассматриваются основные этапы развития публичной дипломатии в России на современном этапе. Автор обращается к определениям публичной дипломатии в российской науке и выделяет один из терминов, конкретизирующий понятие «публичной дипломатии». Также автор исследует проблему содействия адекватному восприятию России в мире и ее поэтапное разрешение. Отдельное внимание уделяется отражению проблемы развития публичной дипломатии в официальных документах РФ. Автор предлагает обзор становления институтов публичной дипломатии и рассматривает этапы формирования российской политики в этом направлении.

Зеленко Б.- О политической ответственности.

Статья посвящена институционализации политической ответственности как индикатора демократического развития. Основная идея – раскрыть политико-правовую природу данной дефиниции. Она формируется как ответственность всех субъектов политического процесса перед законом и обществом за возложенные на них обязательства через подотчетность и исполнение морального долга. Такая позиция позволяет обосновать в некоторой степени отождествление политической ответственности с конституционной.

Смолина Е., Ширяева В.- Доверие как социальная технология в сети отношений власти и общества.

В статье поднимается вопрос о целесообразности применения доверия как социальной технологии в управлении, которая в конечном итоге способна оптимизировать характер взаимодействий власти и общества. Наряду с доверием, авторы анализируют сетевой принцип взаимоотношений, популярный в современном обществе. Авторы приходят к выводу, что власти сегодня следует выработать коммуникационную стратегию, основанную на доверии и оформленную в сеть, что будет способствовать стабилизации российской действительности.

Андреева Е.- Динамика трансформации идентичности российской молодежи за рубежом.

В статье приведен анализ представлений о феномене этнокультурной идентичности на примере взглядов П. Сорокина, В. Тишкова и Л. Дробижевой, которые легли в основу изучения форм сохранения этнокультурной идентичности выпускниками высших учебных заведений из России, эмигрировавшими за границу.

Стегний В.- Студенческое самоуправление глазами студентов.

В статье рассматривается гипотеза о взаимосвязи эффективности управления в системе высшего образования и эффективности функционирования системы высшего образования. Место и роль студенческого самоуправления в системе управления вузом оценивается

как одно из средств подготовки высококвалифицированных кадров. Приводятся оценки, данные студентами системе студенческого самоуправления в вузе, анализируется степень влияния их мнения на жизнь вуза, структуру управления. Изучается их информированность о студенческом самоуправлении в вузе, его формах, направлениях деятельности, мотивация участия или неучастия в нем. Уделяется внимание мнению студентов о развитии студенческого самоуправления.

Клочкова Т.- Исследование потребностей и мотивов получения степени магистра в управленческом вузе.

В статье выявляется спектр реальных потребностей и мотивов получения степени магистра у выпускников управленческого вуза и их выбор дальнейшей образовательной траектории. Представлен авторский взгляд на объект изучения и концепцию подготовки магистрантов как практических работников, а не научно-исследовательских сотрудников. Обосновывается необходимость преемственности ступеней высшего образования с целью подготовки компетентного управленца, готового к различным жизненным профессиональным поворотам.

Казадаев В.- Проблематика европейской интеграции в программных документах парламентских партий Словакии.

В центре внимания автора статьи находится проблема оценки значимости европейской проблематики для парламентских партий Словакии. На основе контент-анализа программных документов определяются стратегические позиции парламентских партий по важнейшим вопросам континентальной интеграции. Автор делает вывод о преобладании умеренно-федералистских установок в 9-й каденции Национального совета Словакии (2016–2020 гг.).

Пазилов Б.- Киргизия в ЕАЭС: предпосылки, первые результаты и перспективы.

В данной статье автором анализируется процесс вхождения Киргизии в Евразийский экономический союз и его первые результаты, а также перспективы. При всей противоречивости первой стадии членства Киргизии в ЕАЭС необходимо отметить отсутствие каких-либо внешних проявлений неуверенности или разочарования у киргизского руководства либо явно выраженного недовольства у значительной части населения страны.

Завальнев В.- Современный политический экстремизм: адаптация к условиям информационного общества.

В статье отмечается, что в условиях информационного общества феномен политического экстремизма охватывает все сферы общественной жизни (но не сливается с ними), проявляясь в области экономических, национальных, духовно-культурных и религиозных отношений. Автор подчеркивает, что политический экстремизм, находя новые формы выражения, тем не менее остается сопряженным с определенной идеологией, в теоретическом плане оправдывающей насилие, а на практике отождествляемой с социальной дестабилизацией и разрушением.

Железняк А.- Региональный интеграционный проект «Оренбуржье- сердце Евразии».

Оренбургская обл. занимает особое значимое место в процессах евразийской интеграции. После создания ЕАЭС процессы евразийской интеграции стали важной темой региональной экспертной и общественной повестки. В данной статье раскрываются основные причины становления Оренбургской обл. как культурного сердца Евразии.

Гаман-Голутвинова О., Сморгун Л.- О VII Всероссийском конгрессе политологов «Политическая наука перед вызовами современной политики».

Вниманию читателей предлагается информация о VII (Юбилейном) Всероссийском конгрессе политологов «Политическая наука перед вызовами современной политики», который был организован Российской ассоциацией политической науки в ноябре 2015 г. Конгресс продемонстрировал значительный потенциал российской политической науки для выработки ответов на вызовы современной политики, ее возможности для политического образования в стране и участия в научном экспертном обеспечении политики в российском обществе.

Общественные науки и современность.- №2.- 2016г.

Рубенштейн А.- Социальный либерализм и консоциативный патернализм.

В статье представлен анализ публикаций в рубрике "Социальный либерализм" и авторское видение итогов почти четырехлетней дискуссии. Рассмотрены неоклассические принципы рационального поведения и методологического индивидуализма в контексте изучения природы патернализма, лежащего в основе теории опекаемых благ. Обсуждаются политологические вопросы формирования нормативных интересов общества и рассмотрены теоретические и прикладные аспекты концепции консоциативной демократии, обеспечивающей либерализацию институтов принятия политических и экономических решений. Выявлена закономерность эволюции патернализма в сторону его институциональной либерализации и сформулирована гипотеза, объясняющая, почему экономическая политика в современной России по-прежнему находится где-то между архаичным и мериторным патернализмом.

Сунгуров А., Тиняков Д.- Административная реформа и ее проекты в современной России: были ли коалиции поддержки?

В статье рассматриваются процессы реформирования исполнительной власти в Российской Федерации в период с 1990-х по 2000-е гг. с точки зрения участия в них коалиций общественной поддержки. Последовательно рассматривая этапы административной реформы, авторы делают вывод: реформаторы постепенно пришли от непубличной работы над реформой к осознанию того, что состав акторов, участвующих в процессе, необходимо расширять и включать в него представителей гражданского общества и экспертного сообщества. Однако по различным причинам полноценного включения НКО, экспертов и СМИ в процесс не произошло, что неблагоприятным образом сказалось на результатах реформы.

Зарубина Н.- Молодежь в условиях анонии: кто примет ответственность за будущее России?

В статье рассматривается влияние анонии, которая приобрела в России хронический характер, на социализацию молодежи. Предметом анализа стало формирование этики ответственности у современной российской молодежи. Показано, что в условиях анонии институты образования, профессиональной ориентации, предпринимательства, гражданского участия не способствуют становлению социальной ответственности у молодого поколения россиян.

Аврамова Е.- Стратегии населения, направленные на повышение благосостояния (на английском языке).

В статье исследуются некоторые аспекты формирования стратегий социально-экономического поведения населения как в период экономической стабильности, так и в кризисный период. На основе анализа в данных исследования, проведенного ИНСАП РАНХиГС осенью 2014 г., показано, что лишь около 20% населения выстраивают активные стратегии, направленные на получение дополнительного образования и/или изменения характера занятости, что ведет к повышению уровня жизни. Особое внимание уделено реакции населения на кризисные явления в экономике. Данные мониторинга "Социальное самочувствие населения" (ИНСАП РАНХиГС, февраль – май 2015 г.) свидетельствуют о том, что экономическая ситуация, несущая ряд негативных эффектов, воспринимается большинством оптимистически, хотя две трети населения в той или иной степени уже затронуты кризисными явлениями. Подобная оценка ситуации, наряду с ориентациями на неформальные каналы вертикальной мобильности не стимулирует переход к активным стратегиям, направленным на повышение благосостояния.

Оболонский А.- Политический цинизм: концепт, практика, альтернатива.

Тема статьи, к сожалению, более злободневна, чем хотелось бы. Проанализировано понятие политического цинизма в его эволюции от древнекитайского легизма через маккиавеллизм к современности. Рассмотрены компоненты посттоталитарного синдрома сознания, которыми поражено современное российское общество: легитимация аморализма, ценностная анония, активистский конформизм, синдромы "маленького" и одинокого человека. В качестве позитивной альтернативы цинизму и "банальности зла" рассматриваются политический романтизм и реализм, а также "банальность героизма".

Захарова О.- Официальный дискурс прав человека в посткоммунистической России: от либерализма к патернализму.

В статье автор демонстрирует, что в период с 2000 по 2014 годы российский официальный дискурс прав человека претерпел значительные трансформации, что выразилось как в изменении интерпретации его ключевых категорий, так и в смене основной идеологической парадигмы, в которой он развивался: от либерально-индивидуалистской к патерналистской. Одним из ключевых инструментов построения патерналистского дискурса автор называет риторику угроз. С помощью такой риторики реализация большинства прав и свобод репрезентируется как действия, сопряженные с

"серьезными" угрозами для граждан, от которых их призвано защитить государство. Посредством этого выстраивается модель взаимоотношений между государством и гражданином, в которой ограничивающая и репрессивная власть воспринимается как помогающая и защищающая, а ограничения прав человека трактуются как действия, направленные на благо всего общества, в том числе и лиц, подвергшихся ограничениям. Сохранение подобного дискурса, в конечном итоге, ведет к усилению нарушений прав человека, не вызывая при этом протестов со стороны населения.

Мартьянов В.- Сословное государство в современном обществе, или Борьба с российской коррупцией как проблема сокращения статусной ренты.

Автор анализирует современное российское государство как сословное, где вопреки современной политической риторике коррупция является общепринятой статусной рентой. Современное российское общество все уверенней воспроизводит под тонкой современной оболочкой сословное деление, определяющее объем и условия доступа граждан к ренте, распределяемой государством и его агентами. Поэтому общее фоновое условие эффективного сокращения коррупции – преобразование сословного общества в гражданское (современное), а рентной экономики в рыночную. На технологическом уровне это предполагает: последовательное сокращение государственных органов и механизмов распределения общественных благ, в особенности не обращенных адресно к гражданину; либерализацию как сокращение сфер жизни граждан, находящихся под опекой государства; опрозрачивание механизмов принятия общественно значимых решений; отмену статусной ренты лиц, наделенных властью. Указанные меры ведут к расширению современного пространства рыночных обменов и сокращению коррупциогенного потенциала государства.

Юдин К., Бандурин М.- «Интеграция» и «интеллектуалы»(историографические, социально-философские и общетеоретические аспекты понятий).

Статья представляет историко-историографическое и социально-философское исследование, сфокусированное на актуальной теоретической проблеме: происхождение и идейно-сущностный облик социальной группы, состоящей из людей особого типа, получивших за свои мыслительные, творческие и иные неординарные способности наименование "интеллигентов" или "интеллектуалов". Придерживаясь консервативных позиций, авторы предприняли попытку осуществить прояснение этих распространенных дефиниций, выявить их смысловые составляющие и на этом основании произвести содержательное различие, избавившись от многочисленных коннотаций, связанных с идеологической тенденциозностью оценок.

Рябиченко Т., Лебедев Н.- Психологическое благополучие детей в русских семьях Латвии (сходство ценностей с родителями и сверстниками).

Статья посвящена изучению факторов влияния на психологический комфорт детей в русских семьях Латвии. Показано, что удовлетворенность жизнью и самоуважение детей обеспечивает как психологическая близость с родителями, так и сходство ценностей, выражающих потребности индивидуального развития и становления ("открытость

изменениям”, “самоутверждение”) со сверстниками. Напротив, общее сходство ценностей с родителями негативно взаимосвязано с показателями психологического благополучия детей, тогда как общее сходство ценностей последних со сверстниками связано с параметрами психологического комфорта позитивно.

Лурье С.- Утоптанная тропа сквозь темный лес (бессознательное в этнической картине мире).

Статья посвящена культуурообусловленному видению человеком окружающего мира. Автор отвечает на вопрос, каким образом культура (в антропологическом понимании) определяют восприятие ее носителями реальности. Предполагается, что в психике человека имеются обусловленные этнической культурой бессознательные блоки (культурные константы), посредством которых человек выборочно и до некоторой степени искаженно воспринимает информацию из внешнего мира: опасность в этнической культуре локализована, определены способы защиты от нее, ясен способ действия, при котором добро побеждает зло. Бессознательные образы, заложенные в культурных константах, переносятся на реальные объекты – так возникает этническая картина мира, которую автор описывает как динамическую систему.

Казенин К.- урегулирование конфликтов на Северном Кавказе: роль неформальных правовых механизмов.

Статья посвящена мало изученным аспектам урегулирования крупных конфликтов на постсоветском Северном Кавказе: в Пригородном районе Северной Осетии и в Новолакском районе Дагестана. На основе проведенного автором полевого исследования показано, что на современном этапе процесса урегулирования данных конфликтов в ряде случаев позитивную роль играют местные неформальные правовые нормы, не имеющие официального юридического закрепления, но исторически присущие народам региона. Рассматриваются конкретные функции этих норм и условия их применения. Показано, что наиболее важную роль неформальные правовые механизмы играют в регулировании процесса возвращения вынужденных переселенцев в зоны конфликтов и реституции их собственности.

Честнов И.- Состояние современной юридической науки: мнение экспертов.

Автор приводит результаты анкетирования экспертов – ученых-юристов о состоянии юридической науки. Эксперты полагают, что юридическая наука сегодня переживает кризис. Все отмечают утрату юридической наукой своего социального статуса. В то же время некоторые респонденты отмечают рост свободы мнений и плюрализм подходов как позитивный фактор. Среди наиболее важных изменений в юридической науке отмечаются междисциплинарность и появление новых направлений в юридической науке. Респонденты также обращают внимание на то, что юридическая наука сегодня не востребована властью. Значительно отличается оценка развития юридической науки в 90-е гг. XX в. и в начале XXI в. в нашей стране. Открытость и бурное развитие юриспруденции в конце XX в. сегодня сменились закрытостью и стагнацией.

Аксенов Г.- Научная матрица и начало профессиональной науки.

Проблема старта мировой науки требует определения ее как набора (матрицы) четко определенных свойств, включающих: 1) индивидуальные качества ученого, 2) идейные свойства научного продукта, 3) институализацию и 4) социализацию науки. Такой подход облегчает исследование истории появления науки в каждой стране в общекультурном контексте. Показано, что впервые заполнение матрицы произошло на рубеже XI–XII вв. в ареале католического Запада. В результате произошедшей тогда папской революции была создана существенно новая идейная атмосфера личностного измерения религиозной веры, что способствовало появлению этоса ученого. Наука вызвана к жизни необходимостью борьбы Церкви со светской властью, а возникший тогда же европейский город стал главным потребителем научных знаний – базы цивилизации.

Менеджмент в России и за рубежом.- №2.- 2016г.

Ильиных Л., Хачатуров А. - Особенности экономических кластеров развитого и развивающегося рынков.

Обоснованы подходы к определению границ, оценке эффективности и построению систем управления экономических (хозяйственных) кластеров развивающегося и развитого рынков. Описана природа процессов экономической дифференциации и интеграции в хозяйственных кластерах развивающегося и развитого рынков. Показана возможность использования кластерного подхода в неоиндустриализации страны.

Шкурко А. - Ошибки интерпретации ключевых понятий при использовании популярных моделей кросс-культурного менеджмента.

В кросс-культурном менеджменте широко используются модели Г. Хофштеде и Ф. Тромпенаарса–Хампден-Тёрнера, описывающие культурные различия, значимые для управления. Вместе с тем многие исследователи при использовании результатов сравнительных исследований опираются на авторские или общепринятые интерпретации ключевых понятий, описывающих ценностные установки. В статье обосновываются ошибочность такого подхода и необходимость использования эмпирических индикаторов при использовании указанных моделей. Проблема иллюстрируется на примере индивидуализма и коллективизма.

Титова А. - Исследование взаимосвязи оценки стоимости бренда и капитализации компании

Данная работа рассматривает взаимосвязь стоимости бренда и капитализации компании. Объектом исследования являются ведущие компании из разных секторов экономики. В ходе исследования проверена и подтверждена гипотеза о влиянии стоимости бренда на капитализацию компании, доказано влияние отрасли, к которой принадлежит компания, на связь между капитализацией и стоимостью бренда. Итогом работы является утверждение, что изменение стоимости бренда компании в секторах является важным сигналом для инвестора о будущем сопоставленном изменении капитализации этой компании. Исследование представляет интерес для инвесторов и владельцев компании, которые принимают решение о вложении денежных средств и распределении ресурсов между активами компании.

Порунов А. - Оценка кросс-эффективности государственного менеджмента экологической безопасности в регионе методом data envelopment analysis (на примере Приволжского федерального округа).

На примере субъектов Российской Федерации, входящих в состав Приволжского федерального округа, рассматривается практика применения метода DEA к оценке кросс-эффективности государственного управления в области охраны окружающей среды.

Осовцев В., Бондаренко В. - Компромиссные решения в управлении партнёрскими отношениями на основе выбора «центров ответственности».

В статье исследуются вопросы выработки компромиссных решений при ведении партнёрских отношений в общей стратегии взаимодействующих сторон. Делается вывод о целесообразности применения менеджерами теории кооперативных игр и определения «центров ответственности» при проектировании совместных хозяйственных проектов.

Мкртчян Г. и др. - Эффективность управления компаниями нефтегазовой отрасли России в условиях кризиса.

В статье проводится коэффициентный анализ вторичных показателей деятельности крупнейших нефтегазовых компаний России, который позволяет осуществить качественное исследование индикаторов экономического и финансового состояния вертикально интегрированных нефтегазовых компаний России в докризисные 2011–2013 гг. и в кризисный 2014 г., а также проследить состояние отрасли.

Гергерт Д., Артемьев Д.- Развитие корпоративной «экосистемы» промышленного предприятия для ускоренного внедрения инноваций.

Управление инновациями на любых промышленных предприятиях связано с высокой стоимостью и далеко не всегда понятными перспективами эффективного использования новинок. Соответственно, для повышения вероятности успешной разработки и внедрения инноваций на предприятиях необходимы специальные условия и инструменты. В данном исследовании в качестве таких условий рассмотрены зрелость организационных возможностей для реализации инноваций, применяемые для этого стратегия и наборы инструментов. На основе исследования ряда промышленных предприятий предлагается систематизированный подход к совершенствованию управления инновационной деятельностью с учётом этих условий за счёт развития инновационной «экосистемы».

Тарануха Ю. Конкурентный профиль фирмы.

Статья посвящена исследованию конкурентного профиля фирмы, под которым понимается совокупность свойств фирмы, определяющих выбор ею конкурентной стратегии. Анализируя разные подходы к определению конкурентного профиля фирмы, автор обращает внимание на необходимость учёта динамического характера конкуренции при выборе конкурентной стратегии. Созданный на основе динамического подхода профиль фирмы не только обеспечит тесную связь между стратегией и конкурентной

средой, но и позволит фирме предвидеть последствия её выбора, а также подготовиться к ним.

Лимарев П. - Экономическая оценка информационной продукции, реализуемой через печатные СМИ.

В статье предлагается метод оценки информационного продукта, реализуемого через печатные средства массовой информации; уточняется значение термина «информационный продукт», даётся определение экономической единицы информации и предлагается методика расчёта стоимости экономической единицы информации.

Рахметова А.- Риски как проблемный узел во взаимодействии банковского и реального секторов экономики.

В статье сквозь призму управления рисками рассматриваются современные тенденции взаимодействия банковского и реального секторов экономики в России и Казахстане. Используются статистический, сравнительный и экспертный методы. Делается вывод, что основные направления экономической политики государства должны учитывать связку самих рисков и их последствий для развития национальной экономики.

Иванова Е. - Зарубежный опыт развития биржевых правоотношений.

Вопросы развития правового регулирования биржевых отношений достаточно остро обсуждаются в научной и научно-практической литературе в последние несколько лет. В силу достаточно высокой «закрытости» биржевого сегмента рынка его регулирование продолжает носить практически полностью локальный характер, что затрудняет выработку единых правил функционирования бирж в России. В такой ситуации изучение зарубежного опыта правового регулирования представляется не только желательным, но и практически неизбежным. В представленном материале анализируются основные иностранные правовые режимы регулирования биржевого рынка и складывающихся на нём отношений.

Селиванов А. - Факторный анализ воздействия логистических затрат на технико-экономические показатели предприятия.

Предлагаются методы управления логистическими затратами, с помощью которых регулируются суммарные издержки в производственной системе предприятия. Рассмотрен механизм управления наиболее значимыми логистическими затратами. Сопоставлены различные варианты изменения цены и прибыли при выбранном уровне логистических затрат. Проанализированы возможности маршрутизации по разработанной матрице доставки кирпича к потребителям с максимальной загрузкой собственного транспорта на примере работы кирпичного завода ООО «Фасад». Изучены также возможности возвратной логистики как фактора получения дополнительного дохода предприятием.

Коновалова Г.- Методология внутрифирменного управления на основе системной оптимизации.

Описаны оптимизационные модели, методы и оптимальные процедуры управления

производственными процессами, ресурсами, затратами, обеспечивающие системную оптимизацию на машиностроительном предприятии.

Шильникова Е., Белянкова О.- Анализ результативности системы менеджмента качества с внедрением сбалансированной системы показателей.

Одно из требований стандарта ISO 9001 включает измерение результативности системы менеджмента качества (СМК). Однако универсального метода для комплексной оценки результативности не предлагается. В настоящее время существует множество проблем, касающихся измерения результативности СМК в целом и каждого отдельного процесса СМК, и организации сталкиваются с ними с точки зрения как теоретической, так и практической значимости. В статье автор предлагает метод для анализа результативности с внедрением системы сбалансированных показателей и апробирует этот метод на примере процесса «Подготовка строительного объекта к заселению».

Войлокова Е., Гаврилова М.- Концепции профессиональных ролей современного HR- менеджера.

Статья представляет собой теоретический обзор исследований по проблеме профессиональных ролей HR-менеджеров. Проанализированы и представлены работы зарубежных исследователей, предлагающих различные концепции ролевого поведения в области HR-менеджмента. Акцент сделан на профессиональной роли агента перемен. Предложены направления деятельности HR-менеджера как агента перемен. Обозначена необходимость смены реактивного подхода в деятельности HR-практиков на проактивный.

Штроо В., Костылева П.- Искренний сервис как фактор качества в сфере услуг.

Обсуждается проблема оценки качества сервиса, её параметров и критериев. Рассматривается эмоциональная составляющая процесса предоставления и потребления услуг в контексте экономики переживаний с привлечением научных концепций «эмоциональный труд» и «эмоциональный интеллект». Предлагается авторская теоретическая модель искреннего сервиса, в основе которого лежит стремление к реализации подлинных чувств как сотрудника, так и клиента.

Конькова О., Райхлина А. - Развитие предпринимательских компетенций молодёжи как способ повышения качества кадрового резерва для предприятий региона.

В современных условиях предпринимательские компетенции персонала становятся всё более востребованными. В малом и среднем бизнесе степень их развития непосредственно влияет на результаты работы фирмы. Для крупных предприятий они важны с точки зрения стимулирования внутреннего предпринимательства. Развитие предпринимательских компетенций молодёжи необходимо для повышения качества кадрового резерва предприятий.

Правовая политика и правовая жизнь.-№1.-2016г.

Автономов А. и др.- Правовая политика современной России в Арктическом регионе.

В статье утверждается, что для эффективного освоения Арктики требуется проведение системной научно обоснованной правовой политики. Между тем остро ощущается недостаточность комплексных правовых исследований Арктики, объективно и исторически требующей большого внимания со стороны юридического научного сообщества. Авторами анализируются основные проблемы правового регулирования арктического региона, поддерживаются идеи ученых и специалистов-практиков, высказанные на круглом столе «Правовая политика в сфере обеспечения безопасности в Арктике» (26 ноября 2014 г. г.Мурманск). Подчеркивается необходимость, во-первых, «инвентаризации» многочисленных нормативных правовых актов, посвященных Арктике, во-вторых, принятия Федеральных законов. Делается акцент на необходимости международного сотрудничества арктических государств, обосновывается важность традиционного сектрального подхода к Арктике. Предлагается особый правовой режим экономической деятельности в Арктике, обеспечения экологической безопасности, поддержки и развития коренных малочисленных народов, социальной защиты населения Арктики и правовых стимулов для привлечения кадров. Формулируется вывод об особой востребованности в арктическом регионе функции государства по предупреждению и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

Зелински Я.- О новой польской правовой политике после парламентских выборов 25 октября 2015 года.

В статье анализируются законодательные новеллы, направленные на существенное изменение статуса Конституционного суда Польши, ограничение его полномочий. Критикуется попытка взятия под контроль конституционного правосудия со стороны вновь сформированных органов исполнительной власти. Данные политические действия оцениваются как нарушение принципа разделения властей и потенциальная угроза для реализации прав и свобод человека и гражданина. Предлагаются меры по коррекции правовой политики Польской Республики. Делается вывод о ведущей роли Конституционного суда в обеспечении верховенства Конституции, в разделении властей и защите прав и свобод человека и гражданина.

Мордовец А., Рагузина О.- Уважение как принцип и ценностное явление правовой политики.

В статье отмечается недостаточность исследования, небесспорность вопросов правовой политики, ее ценностных основ, а также уважения как принципа правовой политики. Авторы пытаются обосновать специфику сущности, содержания и форм проявления уважения и в качестве принципа, и в плане ценности правовой политики. При анализе понятия «правовая политика» целесообразно исходить из содержательного и функционального ее аспектов. При этом реализация уважения как принципа правовой политики обуславливается целями и задачами правовой политики, переориентацией правоприменения на необходимость соблюдения и охраны прав и свобод личности как безусловных ценностей.

Восток-Oritns.- №2.- 2016г.

Яковлев А.- Власть и насилие в Саудовской Аравии: эволюция целей и методов в начале XXI века.

В статье рассматриваются разного рода изменения, происшедшие в политической жизни королевства Саудовская Аравия в первое десятилетие XXI в., отражающие состояние переходности общества и государства от традиционного к современному состоянию.

Рупянко М., Арешидзе Л.- Терроризм в Японии: успехи и трудности борьбы.

Терроризм в Японии рассматривается как предумышленное, политически мотивированное насилие, совершаемое членами подпольных организаций против гражданского населения обычно с целью повлиять на общественные настроения и изменить внутреннюю или внешнюю политику. После окончания холодной войны японцы стали все чаще подвергаться атакам международных террористов. В стране принято различать внутренний и международный терроризм.

Борисова Е.- Развитие транспортного сообщения в Таджикистане и Кыргызстане.

Существующие нерешенные споры между странами Центральной Азии приводят к использованию международного транспортного сообщения в качестве инструмента борьбы. Активнее всего этот инструмент использует Узбекистан в отношении Таджикистана и Киргизии. Железнодорожное сообщение этих республик с внешним миром проходит через узбекскую территорию, и серьезной альтернативы этому пока нет. Преодоление данной зависимости возможно лишь при условии реализации чрезвычайно дорогостоящих международных проектов.

Борисов М.- Прогноз развития энергетики Востока до 2050 года.

В статье дается прогноз развития энергетики стран Востока, который базируется на расчете потребности стран в первичной энергии, так как именно от нее зависят объемы приобретаемых энергоресурсов и связанные с этим объемы средств, поступающих в энергетический сектор. Этот расчет проводился на основе методики Международного энергетического агентства, в основе которой лежит сопоставление двух основных прогностических показателей – энергоемкости ВВП и потребления первичной энергии на душу населения. На основе произведенных расчетов были сделаны заключения, что энергетика Востока в обозримом будущем сохранит углеродный характер; регион, оставаясь ведущим производителем первичной энергии, станет ее крупнейшим потребителем; возрастет зависимость как нетто-импортеров, так и нетто-экспортеров от внешних рынков; для обеспечения ожидаемых макроэкономических показателей энергетика большинства стран Востока будет нуждаться в технологическом перевооружении, что потребует привлечения крупных инвестиций.

Мировая политика и международные отношения.- №4.- 2016г.

Севастьянов С.- Интеграционные проекты Китая в АТР и Евразии.

В статье исследуются концептуальные взгляды нового пекинского руководства на современный миропорядок и место в нем Китая. Дана оценка предложенных Китаем масштабных интеграционных проектов в АТР и Евразии, рассмотрены перспективы его

лидерства в этих регионах. Проанализированы возможности участия России в лоббируемых Пекином региональных проектах в интересах реализации планов Евразийской интеграции и приоритетного развития Дальнего Востока и Восточной Сибири.

Розанова Н.- Сетевая конкуренция как фактор конфигурации современных рынков.

Анализируются тенденции развития сетевой конкуренции под действием технологических и социальных эффектов информатизации и цифровизации. Кардинальные изменения сетевого рынка приводят к формированию принципиально новой конфигурации всей рыночной структуры. Границы рынков размываются, ранее разрозненные сетевые и даже несетевые отрасли становятся взаимосвязанными сегментами единого экономического пространства, в котором поставщик любого ИКТ-продукта конкурирует с любым другим поставщиком. Сетевой рынок из высококонцентрированного и монополизированного эволюционирует в высококонкурентную, фрагментированную структуру, в рамках которой все большее значение приобретает ценовая конкуренция.

Саакян А.- Неравенство доходов в Японии и в других развитых странах.

В статье на основе анализа национальной и международной статистики рассматриваются изменения в сфере неравенства доходов в Японии и других развитых странах в конце XX – начале XXI вв. Выделены тенденции, являющиеся основными причинами описанных изменений: старение населения и сдвиг в структуре занятости в сторону увеличения доли непостоянного трудоустройства. Описаны возможные экономические последствия усугубления неравенства по доходам в рассматриваемых странах в ближайшие десятилетия.

Пашковская И.- Энергетическая политика Евросоюза по сланцевому газу и другим необычным видам ископаемого топлива.

Исследование позволяет сформировать представление о выработанной Еврокомиссией энергетической политике Евросоюза в области производства сланцевого газа и других необычных видов ископаемого топлива с использованием метода гидравлического фракционирования пласта большого объема, а именно, в результате действия каких факторов создается и в чем заключается существо указанной энергетической политики Евросоюза, а также сделать выводы о том, что Еврокомиссия считает позитивными результатами развития энергетики Евросоюза и что является связанной с энергетикой “болевым точкой” экономики Евросоюза.

Бажан Е.- Трансформация института президентства в Италии (1978-2015).

В статье систематизируются ключевые аспекты деятельности главы государства в Италии и инструменты воздействия на процесс принятия внутривластных решений. Проводится сравнительный анализ результатов пребывания у власти президентов А. Пертини, Ф. Коссига, О. Л. Скальфаро, К.А. Чампи и Дж. Наполитано. Выбор данного хронологического периода обусловлен тем, что названные политики оказали значительное влияние на трансформацию института главы государства. Особое внимание уделяется

периоду пребывания у власти последних двух президентов. В работе также проводится анализ рейтингов политических деятелей для выявления их воздействия на процесс принятия внутривнутриполитических решений.

Клочковский Л.- Новые тенденции мирохозяйственного развития и Латинская Америка.

Мир вошел в новый этап хозяйственной эволюции, который характеризуется резким усилением неустойчивости международной торговли и ухудшением конъюнктуры на мировых рынках сырья, энергоносителей и продовольствия. Это фундаментально меняет внешнеэкономические условия развития многих периферийных стран. Новая обстановка серьезно отражается на экономической динамике и характере развития большинства государств Латинской Америки и делает насущно необходимой для российских латиноамериканистов корректировку имеющихся теоретических обобщений и выводов.

Головнин М. и др.- Экономическая интеграция: уроки для постсоветского пространства.

В статье рассматриваются экономические эффекты региональной интеграции в странах с формирующимися рынками, исследуется воздействие глобализации мировой экономики на развитие интеграционных процессов, оцениваются реализуемые в современном мире модели экономической интеграции и их применимость к реалиям постсоветского пространства. В частности, дается оценка значимости различных статических и динамических эффектов интеграции для стран с формирующимися рынками; делается вывод о возрастающей роли динамических эффектов. Доказывается, что для развивающихся стран и стран с формирующимися рынками позитивные интеграционные эффекты могут оказаться даже более выраженными, чем для развитых стран. На основе анализа специфики интеграционных проектов в разных регионах мира делается вывод о ключевом значении для развивающихся стран таких форматов интеграционного взаимодействия, которые напрямую способствуют активизации экономического развития (проекты по развитию инфраструктуры, созданию полюсов роста, формированию научно-технического потенциала и т.п.). В условиях глобализации особая роль отводится взаимодействию в инвестиционной сфере, интеграции финансовых рынков, созданию совместных механизмов защиты от внешних шоков. Сформулированы принципы, на которых должна базироваться эффективная модель экономической интеграции в рамках ЕАЭС, выделены ключевые условия, необходимые для реализации этой модели.

Михневич С.- ЕАЭС на современном этапе.

В статье анализируются вопросы интеграции Армении и Кыргызстана в Евразийский экономический союз (ЕАЭС) с точки зрения участия этих стран, а также России в многосторонней торговой системе ГАТТ/ВТО. Исследуются пути и механизмы унификации внешнеторговых политик новых членов с внешнеторговой политикой ЕАЭС. С этой целью рассматриваются основные обязательства трех стран в рамках Всемирной торговой организации (ВТО) в области тарифной защиты рынков, анализируются предпосылки и возможности их гармонизации.

Рудный К.- Государственный капитализм в Беларуси.

В статье анализируются причины возникновения, показатели и инструменты государственного капитализма в Республике Беларусь. Белорусская модель госкапитализма оказалась достаточно работоспособной благодаря общественной и внешней финансовой поддержке. При этом в стране постепенно растет частный сектор, а государственный капитал формируется в основном за счет рыночных механизмов. Сделан вывод о том, что административные методы управления экономикой действительно имеют смысл лишь в краткосрочном периоде. В долгосрочном же плане велика вероятность консервации структуры национального хозяйства и ухудшения его международной конкурентоспособности.

Павлова Е.- Глас народа: украинский конфликт глазами латиноамериканцев.

Анализируя средства массовой информации Латинской Америки и результаты опросов, проведенных в Боливии в декабре 2014 г., автор пытается выявить ключевые моменты дискуссии о событиях в Украине и определить, насколько Россия может рассчитывать на поддержку государств региона в своем противостоянии с Западом, что именно влияет на наличие или отсутствие данной поддержки.

Прозорский А.- Индонезия как пример модернизации.

В статье анализируется ход модернизации в Индонезии на разных исторических этапах, предпринята попытка выявить специфические черты индонезийской модели развития. Особое внимание уделено роли армии в модернизации, феноменам бюрократического капитализма и модернизаторского авторитаризма в период Сухарто. Дается развернутая характеристика сегодняшнего состояния Индонезии.

Вопросы статистики.- № 3. – 2016г.

Рыбак О.– Методологические подходы к организации статистического наблюдения за когнитивными технологиями.

Статья представляет одну из первых работ по проблемам организации статистического мониторинга за развитием когнитивных технологий, которые вместе с nano-, био- и информационно-коммуникационными технологиями определяют основу будущего технологического уклада. Обобщена отечественная и мировая практика становления когнитивных технологий, уточнены содержание и направленность их развития. Дано оригинальное базовое научное определение когнитивных технологий, сформулированы варианты его модификации в зависимости от трендов потенциального развития и структурной трансформации технологий. На основе структурно-модифицированной концепции ноосферы построена принципиальная схема организации базовых элементов когнитивных технологий. При систематизации процессов познания обращено важное для статистики внимание на соотношение ментального и материального в понимании когнитивных технологий, трансформирование философских практик и воззрений в контексте новых ветвей дуализма (эмерджентный материализм как ветвь «дуализма свойств») и монизма («аномального монизма») под воздействием открытия реальных механизмов познания. Отмечается достижение относительного баланса между уровнем развития ²⁴ научного потенциала, предложением научных результатов и идей и общественным

спросом. Это уникальное моментное состояние, при котором имеется возможность осуществлять статистический мониторинг всех компонентов и стадий развития когнитивных технологий. Выявлены особенности формирования компонентной базы развития когнитивных технологий и организационные принципы взаимодействия основных структурных элементов. В части междисциплинарности приводится дифференцированный подход в обосновании предметности статистического наблюдения, схематично прослеживается процесс формирования когнитивной науки как самостоятельной дисциплины, приводятся направления трансформации информационных полей при смене качества взаимодействия различных научных дисциплин с исследовательскими технологиями, общественным спросом и коммерциализацией. Конкретизируются состав и направления развития технологического базиса научных исследований, уточняются рыночные ниши и перспективные направления коммерциализации результатов научных исследований и разработок. Обосновывается целесообразность организации статистического мониторинга когнитивных технологий в соответствии с общими методологическими принципами ОЭСР, примененных относительно больших технологий (био-, нано-, информационно-коммуникационных технологий).

Пашинцева Н., Зиновьева И. – Об информационно-методологическом обеспечении анализа интеллектуальных активов и использования научного потенциала России.

В статье обосновываются вопросы информационно-методологического обеспечения анализа интеллектуальных активов и использования научного потенциала России. Авторами прокомментировано изменение методологических подходов к оценке продуктов интеллектуальной собственности в официальной статистической отчетности и расчете макроэкономических показателей, характеризующих качество жизни населения страны, в связи с переходом на новый международный стандарт национального счетоводства - СНС 2008. В данной публикации вопросы измерения научного потенциала и его использования рассматриваются в контексте информационно-методологических возможностей измерения технических достижений страны, воплощенных в новых продуктах, процессах, услугах, связанных с высокотехнологичными и наукоемкими производствами, так как это свидетельствует об экономической и технологической результативности науки. В связи с этим, сравнивая уровни технологического развития разных стран, можно оценить эффективность использования научного потенциала России и его место в научном сообществе. Авторы прокомментировали результаты исследования статистического инструментария для измерения технологических способностей или технологического развития, на основе которых разрабатываются рейтинги конкурентоспособности стран.

Карелина М. и др. – Интеграционные процессы в металлургическом комплексе России: современное состояние и перспективы развития.

В настоящее время в условиях быстро меняющейся бизнес-среды интеграционные процессы становятся основой развития металлургических компаний. В публикуемой статье проведено комплексное статистическое исследование современного состояния и основных направлений развития интеграционных процессов в металлургическом секторе Российской Федерации. В работе проанализированы ведущие тенденции²⁵

развития мировой металлургии и их влияние на отраслевую активность в сфере слияний и поглощений; проведен статистический анализ интеграционных процессов и основных направлений развития металлургической промышленности России; выявлены главные тенденции при осуществлении сделок слияний и поглощений, в которых участниками явились российские металлургические холдинги. Авторы дают общую характеристику металлургического сектора мировой и российской экономики. На основе проведенного анализа были выделены следующие тенденции развития металлургической промышленности: переориентация производства и потребления стали по регионам мира; активный поиск источников сырья; наращивание продукции с высокой добавленной стоимостью. Обобщены результаты анализа интеграционных процессов как на уровне мировой, так и российской металлургии. В итоге было выявлено, что основными задачами интеграционных сделок в сталелитейном секторе являются увеличение сырьевой обеспеченности, стабилизация и рост прибыльности производства, расширение географии производства, получение доступа к новым технологиям. На основе проведенного исследования был сделан вывод, что рынок слияний и поглощений в металлургическом секторе экономики России развивается в русле общемировых тенденций и российским металлургическим холдингам, ставящим перед собой цель занять заметное место на мировом рынке, целесообразно проводить более энергичную деятельность в сфере интеграции.

Андреев Е., Школьников В.– Оперативная статистическая информация о населении: возможности и ограничения.

В статье рассмотрены возможности и ограничения использования оперативной статистической информации Росстата о населении в демографическом анализе; выводы методологического характера проиллюстрированы на примере данных за 1-е полугодие 2015 г. Исходя из характеристики оперативной информации как совокупности данных о числе событий, зарегистрированных в органах записи актов гражданского состояния (ЗАГС) на протяжении календарного месяца, авторы считают, что анализ оперативной информации невозможен без понимания природы и свойств оперативных данных и их комбинирования с окончательными данными о динамике демографических процессов в ретроспективе. Отмечается, что даже при соблюдении всех этих условий оперативная информация может быть использована только для формулирования предварительных гипотез или выводов. Излагается авторская позиция, объясняющая, почему надежная диагностика проблем воспроизводства населения и общественного здоровья не может основываться на оперативных данных. В частности, сравнение числа зарегистрированных рождений или смертей за два отстоящих друг от друга на один календарный год периода не может рассматриваться как надежный инструмент мониторинга демографической динамики.

Государственная служба и кадры.- №1. – 2016г.

Клименко А. – Структура механизма правовой идеологии.

В статье решается проблема определения структуры и основных структурных элементов механизма функционирования правовой идеологии. Применяется функционально-структурный подход, в рамках которого определяется алгоритм функционирования

правовой идеологии и различные звенья (уровни) его функционирования. Первое звено – способы идеологического воздействия (мистической, романтико-эстетической, рациональный); второе звено – приемы идеологического воздействия; третье звено – институциональный уровень механизма правовой идеологии: трансляторы и ретрансляторы правовой идеологии. Выявлена специфика алгоритма и механизма функционирования правовой идеологии. Так, определено, что для правовой идеологии наиболее характерен рациональный способ идеологического воздействия. Для нее характерно сочетание правовых приемов идеологического воздействия с неправовыми, но приоритет отдается первым. Также для нее является характерным на институциональном уровне наличие в качестве трансляторов и ретрансляторов правовой идеологии наряду с государственными структурами институтов гражданского общества и их сбалансированность.

Тхаровская О. – Правовое регулирование полномочий отдельных подразделений полиции, направленных на противодействие терроризму.

В статье раскрывается правовое регулирование порядка реализации отдельными подразделениями полиции полномочий, сопряженных с выполнением функций по противодействию терроризму. Автор отмечает двойственность такой обязанности, как участие в противодействии терроризму и обеспечение правового режима контртеррористической операции. На основании проведенного исследования выделяется связь общих обязанностей патрульно-постовой службы полиции и участковых уполномоченных полиции с профилактикой терроризма. При этом отмечается, что от качества их реализации зависит уровень безопасности личности и общества, ежедневно обеспечиваемых полицией.

Хархардина Т. – Роль правовой антропологии в формировании антропосоциологической концепции права.

Статья посвящена антропосоциологической концепции права и антропологии права. Рассмотрено влияние развития антропологии права на развитие правовой мысли. Указываются основные идеи антропологии права и их влияние на антропосоциологическую концепцию права. С позицией антропосоциологического подхода анализируется вклад правоведов в правовую науку. Рассмотрены ключевые моменты развития антропологии, оказавшие влияние на формирование антропосоциологической концепции права.

Власов И. – Предпосылки возникновения ограниченных вещных прав: земля как благо.

В статье рассматриваются факторы, влияющие на формирование статуса земли (земельного участка) как особо ценного ресурса, предпосылки возникновения вещных прав на основе земельных правоотношений, необходимость обеспечения справедливого распределения благ в условиях дефицита качественной земли (дефицита объекта правоотношения), формирование государственной политики в отношении земельных участков.

Михалевская И. – Наиболее уязвимые аспекты залога в Российской Федерации (проблематика, пути решения, зарубежный опыт).

В настоящей статье автор анализирует наиболее уязвимые аспекты залога в Российской Федерации в рамках норм Гражданского кодекса РФ. Особое внимание уделено отдельным статьям Гражданского кодекса, регулирующим данную тематику. Автором сформулированы предложения по совершенствованию норм Гражданского кодекса РФ, регулирующих залоговые обязательства.

Розенбергер Е. – Особенности гражданско-правовой ответственности в алиментных правоотношениях родителей и детей.

В статье анализируются особенности применения различных видов гражданско-правовой ответственности к неисполнению плательщиков обязанности по уплате алиментов на обеспечение несовершеннолетних детей. В связи с широкомасштабным неисполнением актов юрисдикционных органов по обязанности платить алименты на несовершеннолетних детей, которая зачастую неразрывно связана с бракоразводными процессами, как никогда актуален вопрос о применении к должнику – плательщику алиментов обеспечительных мер гражданско-правовой ответственности, или, семейно-правовой ответственности.

Баринов А. и др.– Место категории «обязанность» в понятийном аппарате налогового права России.

В представленной статье проводится анализ сложившихся подходов к определению понятия и содержания категории «налоговая обязанность». Рассматриваются широкий и узкий подходы в трактовке данного явления, предложенные исследователями. С позиций современных стандартов взаимодействия налогоплательщиков и государства оценивается возможность сохранения устоявшегося подхода к определению места категории «обязанность» в понятийном аппарате налогового права России.

Полукаров А. – Штраф как вид наказания за коррупционные преступления в социальной сфере.

Предметом статьи являются проблемы правового и организационного характера, связанные с названием штрафа за коррупционные преступления в социальной сфере. Автор подробно рассматривает такие аспекты темы, как совершенствование практики назначения штрафов за коррупционные преступления.

Хатаев И. др.– К вопросу об осуществлении правосудия только судом в уголовном судопроизводстве.

Правосудие в России осуществляется только судами. Никто не может быть осужден за преступления и подвергнут уголовному наказанию иначе как по приговору суда. Смириться, покаяться, загладить причиненный ущерб и перестать быть общественным опасным может быть преступник, а не обвиняемый или подозреваемый. Поэтому осуществление правосудия при наличии деятельного раскаяния лица или его примирения с потерпевшим, может быть осуществлено как по решению суда, так и по решению органов дознания и предварительного следствия.

Янишевский А. – Опосредованное правовое регулирование ОРД по борьбе с экономическими и коррупционными преступлениями в сфере исполнения государственного оборонного заказа.

В настоящей статье излагаются основные нормативные правовые акты, включая законодательные, которые опосредованно регулируют оперативно-розыскную деятельность подразделений ЭБиПК, осуществляемую ими на объектах оборонно-промышленного комплекса при исполнении государственного оборонного заказа. В настоящее время оборонно-промышленный комплекс (ОПК), представляющий собой совокупность научно-исследовательских, испытательных организаций и производственных предприятий, выполняющих разработку, производство, хранение, постановку на вооружение военной и специальной техники, амуниции, боеприпасов преимущественно для государственных силовых структур, а также на экспорт, развивается высокими темпами.

Варсеев В. – Проблемы системной организации правоохранительной деятельности в сфере обеспечения экономической безопасности.

В статье обосновывается идея о необходимости выведения правоохранительной деятельности в сфере борьбы с экономической преступностью на новый системный уровень, соответствующий масштабам и системному характеру самой экономической преступности. Борьба с экономической преступностью приобретает все большую специфику и сталкивается с объективными трудностями, среди которых различают латентность противоправных финансовых и других хозяйственных операций и техническую сложность раскрытия экономических правонарушений, нередко прикрываемых внешне правомерной и защищенной нормами гражданского права хозяйственной деятельностью.

Прасолов В., Кашурников С. – Роль и значение кадровой службы в профилактике коррупции.

Основопологающей составляющей противодействия коррупции является деятельность по предупреждению коррупционных проявлений, в том числе по выявлению и последующему устранению ее причин (профилактика коррупции), а также по минимизации и (или) ликвидации их последствий. Среди институтов, призванных решать задачи профилактики коррупции, важное место занимают кадровые службы (подразделения), они призваны повышать уровень правовой культуры в трудовом коллективе и степень активности антикоррупционной деятельности управленческого аппарата. Авторы статьи приходят к выводу, что профилактика коррупции, проводимая кадровыми органами, позволяет не только предупредить наступления вредных последствий от совершения коррупционных правонарушений, но и снизить коррупционные риски.